

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16007号

今天白天到夜里 晴间多云 偏西风3级 温度 最高31℃ 最低18℃ 降水概率10%

http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

2023年5月

12日

星期五

癸卯年三月廿三

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

习近平总书记指引 雄安新区规划建设的故事

新华社记者 安蓓 高敬 严赋憬 张涛

5月10日,习近平总书记在河北省雄安新区考察,主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话。

习近平总书记强调,雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向高质量建设、高水平

管理、高质量疏解发展并举。要坚定信心,保持定力,稳扎稳打,善作善成,推动各项工作不断取得新进展。

6年,2000多个日夜。华北平原上,一座新城破土、萌芽、生长。河北雄安新区的设立,是千年大计、国家大事。从谋划选址到规

划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

高起点规划、高标准建设、高质量发展,雄安新区这座未来之城,正阔步向我们走来。

(下转四版)

学习找标杆 借鉴提标准 转化见标志 【带着任务去考察·考察归来看转化】 开窗放入大江来

郑报全媒体记者 李娜 覃岩峰 成燕 张昕 徐刚领

核心提示

带着使命和任务,5月6日至8日,在全国上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育浓厚氛围中,深入践行习近平总书记“三个转变”重要指示精神,郑州自我加压、提前谋划,组织了由市委主要领导带队,市级领导和开发区党工委副书记、区县(市)党委书记、市直部门主要领导组成的党政代表团,奔赴苏州、宁波、成都等先进城市学习考察。

为深入报道此次考察学习活动,更好地把学习成果转化为郑州发展实效,本报今日继续推出“学习找标杆 借鉴提标准 转化见标志”【带着任务去考察·考察归来看转化】系列报道第二篇《开窗放入大江来》,梳理总结经验,为郑州查找差距、寻求思路、破解难题、开创新局提供借鉴和参考。敬请关注!

策划:卢士海
统筹:程玉峰 刘春兰
执行:孙新峰
撰稿:郑州市党政代表团赴三地考察专题报道团队

东方潮涌,江河奔腾。

在全市上下深入践行习近平总书记关于河南、郑州“奋勇争先、更加出彩”“三个转变”“买全球、卖全球”等重要讲话指示批示精神,围绕“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”总目标,切实履行好国家中心城市、省会城市“双重责任”的关头,5月6日至8日,郑州市党政代表团赴苏州、宁波、成都学习考察。

三天三城,辗转千里。一路走来,引领潮流的高精尖产业竞相发展,敢为人先的创业精气神扑面而来,数字赋能的前沿新业态风起云涌……浩浩荡荡的发展大潮,激荡着代表团的心扉。他们行一路、看一路、思一路,在学习中开拓视野,在对比中找准差距,在交流中启迪思路,增强了“坐不住、等不起、慢不得”的危机意识,更加坚定了奋起赶超、加快发展的决心。

学习考察的第二站,是“海定波宁”的宁波。在郑州,坐落于嵩山脚下的嵩阳书院,是“中国古代四大书院”之一;在宁波,静谧于闹市中的一圈,是中国现存最早的私家藏书楼,也是亚洲现有最古老的图书馆。被书香氤氲着的城市,同有一种书卷气的基因。

除了印刻于基因的文化气息,郑州

与宁波一样,同样是重要的工业城市,同样在探索改革创新和产业优化。那么,宁波的“专精特新”做得怎样?科创工作成果如何?研发机构发展怎样?代表团一行自始至终带着问题看、带着问题学,从细节中寻找答案——

理清思路 对标一流谋跨越

宁波,山海相依,书藏古今,港通天下,余姚江、奉化江在此汇合成甬江,三江穿城,生生不息。近十年,宁波经济数据让人赞叹:经济总量从全国第16位跃居第12位,工业增加值更是升至全国城市第7位,规上工业总产值突破2万亿元,晋级全国第6座“外贸万亿之城”。

调研宁波,郑州市党政代表团行程紧凑,马不停蹄走进宁波软件园创新中心、宁波工业互联网研究院,实地考察宁波比亚迪半导体有限公司、均胜集团、雅戈尔集团等重点企业,每到一处,大家都认真听、仔细看、深入问、静心想。

制造业是构筑城市发展优势的重要支撑,构建现代化经济体系的关键一环。宁波是“中国制造2025”试点示范城市,拥有规模以上工业企业1万余家,国家级制造业单项冠军企业和专精特新“小巨人”企业数量分别居全国第1和第4位。

考察中,代表团深入宁波比亚迪半导体有限公司、宁波广纳新材料有限公司生产车间参观“黑灯工厂”生产运行情况,来到均胜集团产品展厅体验智能驾驶系统、新能源汽车动力管理系统,走进雅戈尔集团年度新品展厅了解亚麻如何从传统原材料变为现代新时尚。

一路走一路议,代表团成员对企业创新主体地位的认识越来越深刻。大家一致认为,企业是创新活动的主体,自主创新是企业的生命,也是核心竞争力。要加强对各类企业特别是民营企业自主创新的支持力度,加快完善创新要素自由流动的保障机制,进一步优化创新资源配置,通过创新金融、风投基金等方式,培育更多的“专精特新”小巨人企业。

相比宁波,近年来,郑州市按照创新型中小企业—市级专精特新中小企业—省级专精特新中小企业—国家级专精特新“小巨人”企业的梯度培育优质中小企业,截至2023年4月底,全市培育创新型中小企业2694家,培育省级专精特新中小企业2741家,形成了市、省、国家逐级提升、特色鲜明、梯度发展的企业培育体系,越来越多“专精特新”企业逐渐在核心技术上实现了创新引领。

(下转二版)

一季度经济亮点【投资篇】

7.8%!

一季度固定资产投资 投资强势反弹

3月投资增速创下历史新高

本报记者 侯爱敏

记者昨日从市统计局获悉,一季度全市投资增速7.8%,增速分别高出全国(5.1%)、全省(6.3%)2.7、1.5个百分点。全市固定资产投资强势反弹。

市发改委相关负责人表示,今年以来,全市积极开展稳经济重要项目集中攻坚行动,采取定目标、强调度、抓储备、促进度、优服务“五路并进”,助推“三个一批”、省市重点、投资500强等重大项目建设提速增效,全市固定资产投资下滑的势头全面扭转。

固定资产投资恢复性增长

7.8%的增速,扭转了全市固定资产投资下滑态势。3月当月,全市固定资产投资增长12.2%,投资额突破700亿元,创下单月历史新高,体现了我市投资较强的韧性和弹性。

投资恢复性增长的趋势反映在方方面面。从投资领域看,1-3月,工业投资增长50.5%,较2022年提高18个百分点;房地产开发投资较2022年提高10.6个百分点;基础设施投资增长1.2%,较2022年提高19个百分点;民间投资增长3.8%,较2022年提高18.6个百分点。

从三次产业看,1-3月,第一产业增长33.6%,较2022年提高72.5个百分点;第二产业增长50.2%,较2022年提高18.5个百分点;第三产业增长0.1%,较2022年提高14.3个百分点。

今年以来,全市重大基础设施项目建设紧锣密鼓、加速推进。轨道交通6号线一期工程等轨道交通三期规划工程、安阳至罗山高速原阳至郑州段、G107线东移郑开交界至炎黄大道段新建工程等重大项目建设马不停蹄,巩义后寺抽水蓄能电站、新龙路道路工程等重大工程相继开工,推动基础设施投资稳步向好。

(下转五版)

打造全国重要“数仓、数纽、数港”—— 数字赋能创造“数字郑州”提速

第一章 跳动的“数字郑州”(三)

经济规模突破5000亿元,全省持续领跑;大数据相关企业数量达到18453家……

从大数据里读懂“郑州数字经济”

本报记者 覃岩峰

今年春节刚过,一场以“场景创新、豫启未来”为主题的郑州中原科技城数字产业创新发布会在北京举行。中原科技城邀请全国多位知名数字经济专家与讯飞幻境等数十家科技企业相聚一堂,多方就深化合作进行面对面交流,气氛融洽、诚意满满。

就在去年8月,郑州数据交易中心交易系统正式启动,并签约首批数据交易产品,这对于加快河南省数据要素市场培育,促进大数据产业快速高质量发展起到重要推动作用。

以数字经济塑造城市竞争新优势。近年来,郑州坚定贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署,大力实施数字化转型战略,着力完善数字经济生态,推动数字产业化、产业数字化、数字化治理,数据价值互促共进,“数字郑州”建设迈出坚实步伐。

郑州数字经济领跑全省

当前,数字经济正推动生产方式、生活方式和治理方式深刻变革,成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。

近年来,国家高度重视并大力推动大数据产业与数字经济发展,2021年先后发布“十四五”大数据产业发展规

划》《“十四五”数字经济发展规划》,发展数字经济成为国家把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。

抢抓战略机遇,推动数字经济高质量发展。郑州积极贯彻落实国家、河南省大数据产业发展部署,郑州市政府办公厅印发《郑州市“十四五”大数据发展规划》,加快推动大数据健康发展和广泛应用,全面强化大数据对经济和社会的引领带动作用。出台《郑州市产业发展基金管理办法》,对大数据产业拟定相关战略投资或科技孵化类基金运作方案及议事规则,成效明显。

数据最有说服力:根据《河南省数字经济发展报告(2022年)》,2021年,郑州数字经济规模首次突破5000亿元,持续在全省领跑。从木到林,据初步统计,全市大数据相关企业数量达到18453家,大数据产业园数量达到76个,产业数字化升级改造项目达到220家(个),大数据细分产业类型主要包括大数据核心产业(数据采集存储、数据加工处理、数据流通交易、大数据信息安全)、大数据行业应用(交通物流、农业农村、智能制造、电子商务、政务服务、益民服务领域大数据创新应用)、大数据关联产业(智能软硬件)、大数据产业基础支撑(新一代信息网络、北斗导航基础设施、数据中心)。

(下转二版)

郑州公积金提取有新规
公积金可支付购房首付

“天舟六号”上有哪些
郑州造“黑科技”?

5版

以“四地”支撑“全国重地” 建设文化强市

打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地

中华儿女的寻根之地 中华文明的朝圣之地
中华文化的体验之地 国学教育的实践之地

我市召开创建全国法治政府建设示范市动员大会暨市行政执法委员会暨市行政执法监督委员会第一次会议

全力以赴推进创建工作 加快建设更高水平更高质量法治政府

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 王世瑾)5月11日,我市召开创建全国法治政府建设示范市动员大会暨市行政执法委员会暨市行政执法监督委员会第一次会议,市长何雄出席并讲话,强调要深入贯彻党的二十大精神,以习近平法治思想,坚持以人民为中心,坚定信心、扛牢责任、全力以赴,扎实做好创建工作,切实增强法治意识,树牢法治思维,推进依法行政,不断提升法治政府建设水平,确保在法治轨道上推进郑州国家中心城市现代化建设。

会议宣读了《关于成立郑州市行政执法委员会暨市行政执法监督委员会的通知》《郑州市创建全国法治政府示范市实施方案》,安排部署近期重点工作,中原区、市市场监管局作交流发言。

何雄指出,法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程,示范创建是建设法治政府的重要载体,全市上下要以创建促提升、以示范带发展,持续完善行政执法体制机制,着力解决法治领域突出问题,增强应对突发事件的能力水平,打造最优法治化营商环境,加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府。

何雄强调,要深入转变政府职能,加大简政放权,优化营商环境,全面落实政府权责清单制度,真正做到法定职责必须为、法无授权不可为。要完善依法行政制度体系,强化重点领域立法,加强规范性文件审核,确保行政行为科学规范、运行有效。要健全行政决策机制,严格履行法定程序,推进行政决策科学化、民主化、法治化。要推进服务型行政执法,创新行政执法方式,落实行政执法“三项”制度,让执法有力度更有温度。要促进行政权力规范运行,推进政务公开,自觉接受监督,全面推进严格规范公正文明执法。要排查化解社会矛盾纠纷,筑牢化解社会矛盾纠纷的第一道防线。要提高突发事件依法处置能力,提升防范意识,完善应对制度,维护社会大局和谐稳定。要提升政府系统法治思维,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,全面提升依法行政能力和水平。要严格行政执法监督,健全常态化责任追究机制,确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。

吕挺琳、石秀田、陈殿福、宋春波等出席。

打造青年发展型城市“郑州样板”

我市召开推进会部署相关工作

本报讯(记者 王治)5月11日,我市召开青年工作联席会议第四次全体会议暨青年发展型城市建设试点工作推进会,对相关工作进行安排部署。市委副书记、政法委书记吕挺琳出席会议并讲话。

会议听取了郑州市《关于贯彻落实〈河南省中长期青年发展规划(2019—2025年)〉的实施意见》落实情况 and 全国青年发展型城市建设试点工作推进情况汇报。市人社局、金水区作交流发言。

吕挺琳要求,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要讲话重要指示精神,坚决扛起试点之责,树牢“青年优先”理念,加强组织领导,强化督导落实,全方位打造有利于青年高质量发展的创业环境、创新环境、就业环境、居住环境、教育环境、健康环境和安全环境,加快实现青年与城市的“双向奔赴”,努力打造青年发展型城市“郑州样板”。

吕挺琳表示,青年是一座城市的希望和未来,要聚焦培根铸魂,坚持用党的科学理论武装青年、初心使命感召青年、奋斗历程激励青年,让青年在参与城市建设中实现人生价值、升华人生境界。要聚焦发展需要,组织青年到改革发展一线施展才华,到“急难险重”任务中历练成长,激励青年创新创业,引导青年在实践中掌握新技能、在岗位上练就新本领、在事业上取得新成就。要聚焦青年需求,从青年的视角出发,着力打造青年宜居、宜业、宜乐体系,让广大青年真切感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前,让更多青年选择郑州、扎根郑州、圆梦郑州。

市领导开展专题调研

全力推进重地建设 各项工作落实落地

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜)市委常委、宣传部长陈明近日深入登封、栾阳,调研指导华夏历史文明传承创新基地中的全国重地建设工作,并召开座谈会,研究部署、推进落实各项工作。

陈明表示,建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地,是市委深入贯彻党的二十大精神,落实省委文化强省建设部署确定的重点工作,各地各有关部门要强化政治意识、大局意识,紧紧围绕重地建设确定的目标任务,精心谋划、主动作为,全力以赴推进各项工作落实落地。要结合区域自身优势,找准目标定位,充分发掘、放大、展示我市历史文化资源禀赋和特质气质。要树立互联网思维、平台思维、用户思维、移动思维,深化创新创意,丰富应用场景,加强宣传引导,进一步提升郑州文化的传播力影响力。要深入实施文旅文融合战略行动,高标准谋划推进中华文明主题乐园等重点项目,积极申办世界大河文明论坛,举办好国际旅游城市市长论坛、中国诗歌节、黄河文化节等重大文化品牌,全力打造中华儿女的寻根之地、中华文明的朝圣之地、中华文化的体验之地、国学教育的实践之地。